

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA NOCHE

**EL LIBERAL en Murcia**  
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO DE LA CAPITAL  
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE  
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

PUBLICA TRES EDICIONES DIARIAS  
Teléfono número 91

## CRÓNICA

### FOR DEBER Y POR RITO

Benavente, glorioso, pide para Galdós el premio Nobel; al hacerlo, su palabra es sincera, su dialéctica incombustible, su propósito humano. Ante este voto definitivo, no queda sino dar justa forma a la petición y organizar un digno homenaje. Sin embargo, al pensar en este último trámite sentimos un temor inenovable, algo como un amargo presentimiento, que hiela la sangre en nuestro corazón: el de que pueda haber un solo español que se oponga a la glorificación del maestro. Sería esto tan bochornoso para España, daría al Universo tan mezquina idea de nuestra rivalidad de secta, de nuestro atraso y nuestra pequeñez, que todos, súbitamente, enmudeceríamos. Sólo para Galdós no existe esta inquietud; permanece sereno, con los ojos medio entornados, soñando en cosas redentoras y magnas, en un Arte puro, que no puede macular ni la envidia ni el egoísmo. De sus pupilas huye la luz; de su cerebro, no; porque es la luz misma.

¿Qué le importan los homenajes ni las riquezas? No ha necesitado homenajes para crear la historia contemporánea y proyectar sobre ella el resplandor del genio; no le han sido menester riquezas para convertir la novela de narración absurda en fecunda realidad asombrosa; no le han hecho falta ajenos estímulos para llevar nuestro Teatro a las altas cimas de la humana mentalidad y para sellar con su austera conducta una vida de trabajo y de sacrificio. Ofrecerle gloria a Galdós es como ofrecer a Séneca un sestericio ó un franco a Rothschild. Es él quien la prodiga a su patria, quien la vierte a raudales sobre las generaciones presentes y futuras. Regatearle un homenaje sería como escatimar a la luz meridiana el brillo de un fósforo. Apagado el fulgor minúsculo, no dejarían de cantar las alondras.

¿Qué cosa tan pequeña es la gloria que se da por quien acaso no lo merece! ¿Qué ruín es el homenaje de los hombres ante el Capitolio, erigido en honor de un tirano, ó de la gran pirámide, levantada en holocausto de un buey! Son los hombres mismos los que labran su propia apoteosis marmorea. Lo demás es rumor que pasa. A la muerte de Victor Hugo, su gloria no estuvo en el Arco de Triunfo ni el Panteón de Hombres célebres; estuvo en la torre de Nuestra Señora y en la sangre y la carne de los compañeros de Gavroche.

Desengáñense los ilusos que suponen que Galdós espera impaciente escuchar el fragor de la multitud que se acerca para tributarle apiausos y vítores y quemar en su honor antorchas. Su espíritu se cierne en otras alturas. Por fuera atormentado, interiormente está satisfecho. Ha hecho su obra como el árbol produce su fruto, como el manantial prodiga su vena; ha dado a los hombres en Eurcaristía su carne y su sangre, porque nació para redimir. Si su patria le negara la veneración que le debe, si no se postrara con unción reverente ante su humilde sillón de enfermo, él se pondría la mano tambolorosa sobre su corazón y, como a Nell y el león de Albrit, allí nos encontraría a los humildes, a los obscuros, a los heridos en el espíritu, con nuestra débil «patita coja», y él extendería sobre nosotros sus brazos paternales para acogernos en su regazo, y murmurar la frase sublime: «Oh, amor, soberana y suprema verdad!»

Y sonarían sus modulaciones en nuestros oídos como sonaron en nuestra adolescencia, las campanas de «Gloria» anunciando resurrección, y los clarines de Orbejosa a la hora tambolorosa del alba, y el acento quejumbroso y tierno de «Marianela», y sentiríamos resurgir en nosotros ese personaje que no habla jamás en los «Episodios», pero que late siempre en ellos con calor de vida y de humanidad, figura cálida y de firme relieve, unas veces llorosa, algunas triunfante, no pocas abatida, pero siempre gloriosa, porque es el alma de la patria.

¿Qué tristeza imaginar que puede haber un español solo que, en nombre de una secta ó de un vulgar prejuicio, proteste contra un homenaje nacional al divino anciano! Su nombre sería leído con estupor, y se horroraría de nuestro sensorio, como se borran los de los vulgares y ofuscados sayones bíblicos. Primero nos inspiraría compasión su ignorancia supina, la estéril devoción a las enemistades sombrías que arrojaron con manos seniles los haces de leña sobre la hoguera de Servet; luego sentiríamos, tal vez, profundo desconsuelo al ver a la tierra que nos ha engendrado y nos ha de guardar en el seno místico puesta por bajo de la de Carducci y de Tolstói, en los cuales la admiración fervorosa extinguió los odios sectarios. Pero luego sería mayor nuestro amor a los espíritus desterrados en valles de lágrimas, a las almas reveladoras y proféticas, a los sublimes genios, capaces de florecer sobre el fango y de destellar en las duras tinieblas, y les alzaríamos en nuestro pecho un pedestal tan excelso y tan firme, que los gusanos y los reptiles no pudieran nunca subir hasta él.

Pero no; el premio Nobel será para Galdós, aun sin que nosotros lo pidamos, y ningún español querrá soportar el sonrojo de una imposición internacional. Es menester pedirlo, por decoro de todos, para evitar a nuestra patria una iniciativa de

allende las fronteras, que sería a modo de una intervención humillante. Galdós no es un político mercenario; afiliado ó no a nuestros planes de organización del Estado, sus manos están puras; aun dentro del orden político, es para amigos y adversarios un alto ejemplo. No se ha entregado a la violencia ni al odio ni a la pasión mezquina; nada ambiciona, nada pide; todo se le debe otorgar. ¡Qué infortunio, si viniera de fuera la acusación implacable de ignorancia y atraso! Se puede matar por pasión, robar por ceguera, ser sacrilego por ignorancia. No se es ingrato sino por maldad ó por cobardía.

Homenaje habrá siempre; si no es público, será privado. Puede decirse que lo hay en estos mismos momentos críticos, en que riñe batalla el entusiasmo por lo impersonal con el egoísmo de bandería. Si el propósito de su exteriorización fracasase, no se tema inferir al genio una incurable herida con el agravio. A él le basta con su propia labor y con la inmersión en la idealidad, que es su propio ambiente. Si no vamos todos a sellar su triunfo, iremos los bastantes para redimir a la tierra en que hemos nacido del pecado de ingratitud.

Antonio Zozaya

## Mala interpretación

Al hacer el resumen de la sesión del Ayuntamiento celebrada el viernes próximo pasado, en que se trató de la prórroga del contrato del alumbrado, terminábamos nuestras impresiones diciendo: *No nos importan nada las pedradas de los galeotes de la prensa compañera*; y esto lo decíamos, recordando que mientras estuvimos escribiendo sobre este asunto de vital interés para Murcia, algún periódico en su revista de la prensa, no dejó de imprimir algo que daba a entender que El Liberal hacía la campaña con ciertas miras que ofendían a nuestra dignidad periodística.

Pero a fuer de sinceros y sobre todo, volviendo por el concepto que tenemos del periodismo y del compañerismo, al ver que con mala intención, ó sin ella, se ha dado a la frase empleada por nosotros una significación que rechaza nuestra corrección y nuestros respetos al compañero, esté en el bando que esté, hemos de decir lo que sentimos al escribir tales palabras.

Nos recordamos de la hermosa comedia titulada «Los Galeotes», que sirvió para cimentar la fama de los ingeniosos hermanos Quintero, cuyo asunto quisimos compendiar en la citada frase, porque el caso era análogo.

Aquellos buenos seres que hacen el bien a una familia desinteresadamente, y luego son pagados con las pedradas de la ingratitud, es lo mismo que nuestra actitud en la campaña del alumbrado, pagada por algunos compañeros con una pedrea de insidias injustificadas.

Ese fué nuestro pensamiento y eso

expresa la frase tan mal interpretada; pues repugna a nuestra conciencia y a nuestra manera de ser ofender con palabra depresiva a compañeros, por el alto concepto que tenemos del periodismo, del cual hemos hecho nuestra sagrada profesión, por vocación purísima.

¡Ya quisiéramos nosotros tener el respeto y la consideración que para todos sentimos y somos capaces de tener!

Aun dentro de nuestras más empeñadas campañas de ideas ó de intereses públicos, antes romperíamos la pluma que ofender a un compañero de la manera que se ha pretendido ver.

Este es nuestro criterio y este es el concepto que tenemos de la prensa, lamentando mucho que haya quien así no lo tenga formado.

## POEMAS DE OTOÑO

Mañana de Otoño,  
que triste te veo,  
aun en la alegría  
de aquella alameda!  
¡Y ese que en los chorros  
de tu fuente leda  
del sol cada rayo  
parece un trofeo!

Mas mlro en tu parque  
cruzar el paseo  
gozando la poca vida  
que le queda,  
a la virgen tísica,  
como flor que rueda  
mustia y deshejada  
después del torneo.

Las azules y hondas  
cuencas de sus ojos,  
son ya de dos soles  
fúnebres despojos  
en donde la muerte  
imprimió dos muecas.

Las hojas caían  
donde se sentaba,  
y era que el Otoño  
la sacramentaba  
con el óleo santo  
de las hojas secas.  
F. Jara Carrillo.

## El general Orozco

(POR TELEGRAFO)  
Senador por Cáceres  
Madrid 3 (2 t.)

En la elección parcial de un senador por la provincia de Cáceres ha sido elegido el subsecretario del ministerio de la Guerra general Orozco.

## DE MI "CARNET"

(NOTAS DE SOCIEDAD)  
Ayer tarde a las tres y media se celebró en el Casino junta general extraordinaria, para tratar del desarrollo de un pensamiento que es objeto de constante estudio por la actual directiva del aristocrático centro.

El proyecto consiste en la reforma total del Casino en lo que se refiere al mobiliario, decorado y adorno de los salones, hasta el punto de hacer compatible el arte y gusto modernos con lo que la higiene tiene preceptuado para el confort de estas sociedades.

El señor Mas de Béjar solicitó la opinión de los socios reunidos, quedando unánimemente aprobada la realización de las obras y depositando la suma confianza en la Junta directiva para que esta vea los proyectos que para el caso sean mas convenientes.

Aunque extraoficialmente el señor Mas adelantó algunos detalles del pensamiento a realizar

Para ello no había de hacerse empréstito ninguno, pues el presupuesto del Casino tendrá, de seguir como va, al final de cada año un superávit de 40.000 pesetas que a la vuelta de cuatro años ascenderá a un remanente en efectivo de 160.000 pesetas.

Esta cantidad es la suficiente para modificar la ornamentación interior del edificio, sustituyendo los actuales muebles por otros de diferentes estilos, el fastuoso lujo antiguo por la sencillez esquisita del arte moderno, creando nuevos servicios y dependencias y otros múltiples detalles.

Este es en suma el objeto de la junta general de ayer que a juzgar por el buen recibimiento que ha tenido en la opinión de todos los socios, será un motivo de alabanzas y numerosos plácemes a sus realizadores si como esperamos se lleva a efecto en plazo breve.

Van-Dyck.

## Páginas madrileñas

### COMO TODOS LOS AÑOS

He pasado por la Plaza Mayor y he experimentado la sensación de vivir los mismos días del año pasado. Como entonces, también ahora se preparan las turroneras a invadir los portales, se empiezan a construir toldos de madera para las tiendas de castañas y de higos, se desbordán a sus puertas las tiendas de la Plaza. Me ha parecido vivir de nuevo mi vida anterior, pasar por un sitio que forzosamente he de visitar todos los años viendo los preparativos que Madrid hace para estas Navidades, he pensado si la vida no será un círculo alrededor del cual giramos los hombres, creyendo avanzar porque nos movemos y del cual, sin embargo, no podemos salir. Me ha invadido una gran tristeza viendo el mismo espectáculo que en el año anterior y al pensar que tal vez en la Pascua del 12 vuelva de nuevo a contemplarlo sin una novedad, sin un atractivo, con las mismas rutinas de todos los años...

Ya empiezan a circular por nuestras calles los palstos que siempre nos visitan por esta época, ya oímos el pregón del arropo y a los capones cebados; ya, al subir al tranvía, al ocupar nuestra butaca en el teatro, nos encontramos con el grupo de *isidras* con enormes refajos, que nos pisan y nos molestan...

¡Siempre lo mismo!  
Como antaño, éste, vendrán las navidades derrochando golosinas y juguetes; cantaremos junto al belén los villancicos y esperaremos a los Reyes

magos. Y como antaño también, nos dejará el que se aleja su cargamento de desengaños y nos traerá el nuevo el suyo de ilusiones.

¡Todos los años hemos de ver las hojas secas!...

Antonio Guardiola.

Madrid 1 Diciembre 1911.

## FOLLETIN

EN CUARTA PLANA

## Los liberales

### Banquete

Ayer tarde a la una se celebró en el Palacio Hotel el banquete con que los liberales históricos murcianos obsequiaban a los correligionarios que han triunfado en las últimas elecciones municipales.

Al acto asistió numerosa concurrencia hasta el extremo de faltar sitio para los comensales.

El banquete resultó muy animado predominando la nota de alta fraternidad.

A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra los señores Parde, que ofreció el banquete a los festejados, Jover, Lorca en nombre de los concejales electos y Cañada que expresó el motivo del banquete con elocuentes palabras que fueron muy aplaudidas.

Como final el señor Danio propuso se le telegrafara al conde de Romanones manifestándole adhesión, cuya idea fué acogida con gran entusiasmo.

El «menú», de los que honran al Palacio Hotel.

## Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## Campaña benéfica Cartera de Cartagena

### El problema de la vida

Digna de franco elogio es la campaña de revisión de establecimientos emprendida activamente por la alcaldía, con notoria complacencia del público y de los industriales de buena fe que se unen a la general protesta contra los abusos de la adulteración y merma que se cometen, sin respeto a la salud pública ni consideración a la economía privada.

Las medidas adoptadas por la alcaldía para asegurar una inspección eficaz que evite la adulteración, la venta clandestina y las faltas en el peso y la medida han de reportar inculcable beneficio y favorecer la solución del problema de las substancias, cuya transcendencia sanitaria y económica inspira especial interés en todas las urbes importantes.

Conseguida la pureza de las substancias alimenticias y evitada la merma en el peso y la medida, desterrando funestas y escandalosas benevolencias para las infracciones de la ley, resta conseguir el abaratamiento posible de las substancias de primera necesidad, para lo cual no faltan recursos a los que tienen la alta responsabilidad del tutelaje público, y en cuya laudable empresa deben colaborar todos los elementos que tienen el deber de facilitar la lucha por la vida, especialmente a las clases humildes, para las cuales la alimentación suficiente, sana y nutritiva es una aspiración debiendo ser una realidad.

Para estas conquistas queremos iniciativas de arriba y estímulos enérgicos y ordenados de abajo. La tabla reguladora, la cooperativa, la cocina económica, bien organizadas, dan óptimos resultados en otras ciudades y en Cartagena las circunstancias exigen su pronta implantación.

Estas necesidades perentorias debieran ser objeto de una incesante y unánime campaña, alentada por la prensa y estimulada por la eficaz reclamación de las clases media y popular, víctimas en el mayor grado de la carestía, adulteración y merma de los alimentos.

La manumisión de las clases humildes ha de comenzar por la conquista del hogar higiénico y del alimento sano y barato. Las energías y los entusiasmos que suelen malgastarse en luchas políticas de esencia estéril y absurda, puestas al servicio de campañas de legítimo redentorismo, como la emprendida actualmente por el Municipio, tendrían amplia justificación y positiva influencia en el bienestar del pueblo y en el progreso de la ciudad.

Se han dado órdenes para que en el mercado de la calle de Santa Florentina no se pregonen las mercancías, atendiéndose así las quejas de los vecinos de dicha calle.

En breve se celebrará la boda de la simpática señorita Francisca Gómez Murcia con el empleado de Hacienda don Estanislao Godínez.

Se ha celebrado la boda de la bella señorita Lueña García y el joven don Teodoro Manzaneros.

En el Ayuntamiento se han presentado reclamaciones contra la capacidad de los concejales electos señores Sánchez Pérez, Gómez Quiles, Andreu y Tapia.

Ayer dió un concierto en los salones del Casino, el notable guitarrista don Rafael del Valle, que demostró, una vez más, interpretando un selecto programa, sus extraordinarias aptitudes artísticas.

Hoy marchará a La Unión la compañía infantil que ha actuado en el Salón de Actualidades, debutando en el Teatro Principal de dicho pueblo.

En la iglesia de la Caridad se celebrará esta mañana una solemne función religiosa, costeada por las fuerzas de artillería, con motivo de la fiesta de Santa Bárbara.

En la ermita de Los Médicos ha comenzado el solemne novenario dedicado a la patrona la Inmaculada Concepción.

Cantarán, acompañadas del armonium, las bellas señoritas María Pérez, Remedios Albaladejo, María Cánovas, Josefa García, Carmen Marin y María Cervantes.

El domingo próximo predicará el ilustrado sacerdote don Manuel Guillén.

## Espectáculos

SALON DE ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo todas las noches desde las siete y media hasta las doce.

Interesantes películas de gran duración.

Los duetistas Flores y Atelk. El tenor Gregori.

Compañía infantil de variedades.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Las bailarinas Las Heliot.

**Dr. D. VIVANOS** Oculista  
Pi y Margall, 18  
triplicado, pral.  
(Antes Aire).—CARTAGENA  
CONSULTA DE 10 A 12

## Centro de suscripciones

Las suscripciones a El Liberal, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemares, agente de Aduanas, Osuna, 11.

## NUESTROS PASEOS



Un rincón del Parque de Ruiz Hidalgo

Fotografía de Miralles.

Sucesos

Un hombre grave. Cogido por el tren

Ayer ingresó en el Hospital un individuo llamado Aniceto de San Nicolás, de 26 años de edad, con domicilio en Torreagütera.

Parece ser que muy temprano se dirigió a la estación de Alquerías de la que es mozo.

Se acostó el día anterior bastante tarde, y al levantarse ayer para ir al trabajo, llevaba la cabeza con la pesadez natural de cuando se ha dormido poco.

Dicen que al llegar a la estación de Alquerías, un tren que entraba, lo arrolló sin que nadie pudiera evitarlo.

Ha sufrido la fractura de las dos piernas, teniendo que amputárselas. Su estado es grave.

Ha sido curado por el médico de guardia señor Ruiz Medina.

RIÑA EN ALCANTARILLA

Anoche a las ocho y media ingresó en el hospital un hombre llamado Pascual Segura Hernández, con una herida incisa en el parietal izquierdo.

Dijo el herido, que estando en el ventorrillo conocido por «La Zapatera» del camino de Alcantarilla, entraron varios sujetos, que empezaron a blasfemar.

El herido le llamó la atención y uno de ellos se arrojó a él y lo tiró al suelo infliriéndole la herida que padece.

Su estado es menos grave. Le curó el médico de guardia señor Giner Hernández.

ROMA

La duración de la guerra.—El cuadro de Fra-Angélico

Las dificultades con que tropezaba la acción de Italia, a las cuales hizo referencia en una de sus últimas cartas, se van confirmando plenamente. No obstante los anuncios para calmar la opinión, las operaciones siguen paralizadas, el pueblo se impacienta, Turquía resiste y estamos en un callejón sin salida, ó cuando menos de una salida muy difícil y peli-grosa.

Cierto que las potencias ejercen una presión continua sobre el Gobierno turco; pero no tienen más remedio que dudar a los hábiles aplazamientos que busca Turquía con el objeto de perjudicar a Italia. «El reconocimiento de la anexión de Trípoli, dice el Gobierno turco, es la revolución. Aunque nosotros nos sacrificásemos por las calles, el sacrificio sería inútil, porque se entronizaría un poder popular y militar con el programa de la resistencia a muerte. Vale más esperar a que todos se vayan resignando a la idea de la pérdida de esa provincia, á que Italia acumule elementos y con su avance hacia el interior demuestre al pueblo turco que sus ilusiones de resistencia no tienen fundamento.» Y los embajadores de las potencias encuentran que el punto de vista es razonable y que no hay más remedio que esperar. Pero puede esperar Italia del mismo modo? No, y por dos razones. La primera porque el Gobierno no tiene que contar con el factor opinión, que cada día se impacienta más, debido á las noticias que se reciben de la situación, cada día más precaria, de los compatriotas en Turquía, que están sufriendo toda clase de vejámenes y que además se rebelan contra la idea de que pueda ser Italia cobijada por la voluntad de Austria ó de otra cualquiera potencia.

La segunda razón es que tiene que mantener en pie de guerra una escuadra de más de cien unidades, entre grandes y pequeñas, sin utilidad alguna, exponiéndose por los temporales ó cualquier otra causa á la pérdida de alguna, lo cual traería una explosión de la cólera popular.

Así, es cierto que á estas horas se prosiguen serias negociaciones con Rusia, que se opone al bloqueo de los Dardanelos, y con Austria, que tampoco quiere una acción en las costas. Tienen estas naciones alguna razón al manifestar que las castigadas serían ellas y no Turquía, porque Rusia vería paralizado todo su comercio por el Sur, cuya natural salida es al Mar Negro y de ahí á los estrechos, y Austria también sufriría graves quebrantos. Pero si estas consideraciones se tuvieran en cuenta no se haría ninguna guerra, porque el cambio es general entre las naciones y todos los intereses tienen algo que sufrir.

Por todo esto sigo considerando como lo más factible la ocupación de algunas de las islas del archipiélago jónico. Es lo que puede obligar á Turquía, porque entre perder esas islas y Trípoli juntamente, ó perder sólo Trípoli, optará por este último.

La aparición del cuadro famoso de Fra-Angélico, la «Virgen de la Estrella», robado en el convento de San Marcos, de Florencia, no es ningún milagro, según se asegura por aquí, y se tiene como una comedia la for-

ma en que ha sido «capturado» el cuadro, comedia preparada por la Policía para eliminar responsabilidades.

Parece, en efecto, el colmo de la casualidad que dos agentes vean correr á dos individuos que llevan un abultado rollo, que lo dejan caer al suelo, que resulta precisamente ser la «Virgen de la Estrella» y que los individuos que lo llevaban desaparecen, sin que se vuelva á tener la menor noticia de ellos.

Todo es tan casual y tan extraño que no hay quien lo trague y aquí se explica de otro modo. Se dice que la Policía fué bien encaminada cuando detuvo á dos de los guardianes del Museo de San Marcos, que éstos han hecho revelaciones y que se ha considerado lo más conveniente que el cuadro pareciera de la manera más casual, con el fin de echar tierra al asunto. Los dos guardianes irán á la calle por falta de pruebas y hasta otra «Gioconda» ó otra «Virgen de la Estrella», que tal vez con el tiempo se verán adornando suntuosos salones en extrañas tierras. Opino que á las obras de arte debía otorgárseles «carnet» para viajar libremente por el mundo. Así no serían el objeto de tantas codicias y disfrutarían del placer estético que producen todos los mortales.

Leonardo de Marini.

Cartera de Murcia

Murcia.

La revista literaria del nombre que encabeza estas líneas, contiene esta semana trabajos de Soriano, Mollá, Aráez, Bolariu, Somoza, Jover, y otros, que hacen amena su lectura.

Mejorado

Ha experimentado una ligera mejoría en la enfermedad que padece, nuestro querido amigo don Lázaro Somoza Alenjo.

Nos alegramos. Para los niños pálidos y enfermos ó cuyo crecimiento es demasiado rápido; para las jóvenes anémicas y cloróticas débiles, delicadas; para las personas nerviosas, cuya sobre-excitación proviene de exceso de trabajo ó de privaciones; para los viejos de uno y otro sexo debilitados por la edad y faltos de energía; para el enfraquecimiento, los médicos recetan el DINAMOGENO Sáiz de Carlos.

Muerte repentina

Ha dejado de existir, repentinamente, doña Encarnación Santacruz de la Parra, madre política del portero de la Misericordia don José María Fernández Guillén.

Oposiciones á la Judicatura

Los ejercicios de oposición comenzarán en los primeros días de Febrero, admitiéndose solo á los aspirantes que en dicho día tuvieren cumplidos los 23 años.

Provisión de escuelas

La Gaceta anuncia el concurso de ascenso y traslado para la provisión de escuelas vacantes en la Universidad de Oviedo.

ASAMBLEA DE ENSEÑANZA

Los doctores y licenciados en Ciencias y Letras

La Junta de gobierno del Colegio oficial de doctores y licenciados en Ciencias y Letras, con la adhesión de los demás Colegios de todos los distritos universitarios y la de los que se hallan constituidos en la mayoría de las capitales de provincias, convoca á todos los doctores y licenciados en Letras y en Ciencias á una Asamblea Nacional de Enseñanza que se verificará en Madrid del 21 al 30 del mes actual.

Los temas serán los siguientes:

- 1.º Concepto de la Segunda Enseñanza.—¿Qué materias debe comprender el Bachillerato?—El título de Bachiller, ¿debe ser requisito obligatorio para todas las carreras?
2.º ¿Será conveniente que el Estado establezca un solo programa para cada asignatura, dejando en completa libertad al profesorado para la exposición de la materia? ¿Deben existir libros de texto?—En caso afirmativo, ¿en qué condiciones?
3.º Forma más eficaz de verificar la prueba de suficiencia de los alumnos oficiales y no oficiales.—Exámenes, notas y premios.
4.º Colegios incorporados y no incorporados.—Condiciones que deben reunir unos y otros. Sus relaciones con la enseñanza oficial.
5.º Formación é ingreso del profesorado oficial, numerario y auxiliar.
6.º Desarrollo necesario y aplicación útil de la esfera de acción de los Doctores y Licenciados en Letras y en Ciencias, en beneficio de la cultura nacional.
7.º Concepto de la Universidad.—Si será conveniente que la Universidad integre todas las enseñanzas superiores de carácter civil del Estado, sin menoscabo de la relativa independencia que á cada una de ellas correspondía.
8.º Autonomía de los Claustros para su régimen interior y para nombrar el personal auxiliar y subalterno.
9.º Extensión universitaria.—Intercambio nacional é internacional de profesores y alumnos.—Excursio-

nes de carácter científico y artístico.—Modos de organizar estas importantes funciones universitarias.

10. Organización y funcionamiento de los Cuerpos consultivos y Juntas directoras de la enseñanza.

11. Urgencia de una ley general de Instrucción pública.

Banquete en La Huerta

(POR TELÉGRAFO)

A los concejales progresistas

Electos y derrotados.—Brindis.—Menéndez Pallares.—Vicenti.—Esquerdo.—Ataques á Canalejas.—El partido único.

Madrid 3 (9 n.)

En el restaurant de La Huerta se ha celebrado un banquete de seiscientos cubiertos, en honor de los concejales progresistas electos y derrotados.

Presidió el doctor Esquerdo. Concurrieron muchos federales y conjuncionistas.

Los concejales pronunciaron brindis agradeciendo el obsequio y prometiendo mantener la campaña en favor de la supresión de los consumos, evitando se mixtifique la ley y haciéndola eficaz.

Atacaron á los liberales, que han hecho las elecciones amañadas y chanchulleras para conseguir un su puesto y ridículo triunfo.

Menéndez Pallares atacó á Canalejas, diciendo que ha conseguido envidiable prestigio entre los reaccionarios.

Su desatentada conducta no tiene ejemplo en la política española.

Alfredo Vicenti, agradeció en su discurso que hayan sido elegidos concejales los redactores de EL LIBERAL, Dícanta, Trompeta y Rosón.

EL LIBERAL—dijo—se considera honradísimo y excita á la unión á todos imitando á los portugueses que prescindieron de rencillas, trayendo la República.

Su desatentada conducta no tiene ejemplo en la política española.

Alfredo Vicenti, agradeció en su discurso que hayan sido elegidos concejales los redactores de EL LIBERAL, Dícanta, Trompeta y Rosón.

EL LIBERAL—dijo—se considera honradísimo y excita á la unión á todos imitando á los portugueses que prescindieron de rencillas, trayendo la República.

Excita á la prensa republicana á que coopere para conseguirlo.

El día—dijo—que se forme un solo cuerpo y un alma, será el último para las instituciones.

Recibió una ovación.

Esquerdo pronunció un himno revolucionario muy patriótico. Elogió al ejército, siempre liberal.

Los progresistas no serán obstáculo para la creación del partido único.

Mientras la soberanía nacional está detentada, consideramos que tenemos el deber ineludible de llegar á la revolución.

Fuó ovacionadísimo.

Se disolvieron con orden.

Se acordó fundar un órgano semanal del partido que se llamará EL Porvenir.

Cuidados á la nariz

Alfonso Karr se atrajo muy malos tratamientos por parte de los médicos al pretender que tenía la nariz larga, pero que se comprometía á acortarla.

La nariz es y queda como es. No sé de nadie que hasta ahora haya podido modificar mucho la forma, salvo quizás, por medio de masajes prudentes y racionales, capaces de afinar el apéndice nasal, sin achicar ni aumentar su extensión.

No creo yo realmente que sea muy significativa la forma de la nariz.

—Una gran nariz—exclama Cyrano—es propiamente señal de un hombre afable, cortés, ingenioso, liberal, valiente, como soy yo.

¿Creeis que Cyrano fuese tan bueno y cortés como dice?

La Historia nos lo representa, al contrario, como un bilioso, penderoso, ingenioso, es verdad; pero, ¡qué poco social!

Fenelon, que era muy amable, tenía—dice Saint Simon—gran nariz. Creo que no se puede sacar de la longitud de la nariz ninguna deducción relacionada con la naturaleza humana.

A lo sumo, se arriesgaría uno á atribuir un exceso de sensibilidad á las personas cuya nariz es móvil y cuyas ventanas se estremecen constantemente.

La perfección de la nariz es de increíble rareza.

No en vano se ha dicho que no hay en la tierra dos narices que se parezcan.

Puede tenerse al nacer una nariz bonita. Basta un accidente ó una mala costumbre, tal como la de sonarse torpemente de un lado más que de otro, para comprometer para siempre ese raro privilegio concedido por la Naturaleza.

A pesar de tener una nariz imperfecta, podéis ser bellas. Reservad á la nariz los mismos cuidados que al resto. No la déis frías demasiado enérgicas, so peza de volver la piel brillante y hasta de irritarla.

Quitad los barros ó los puntos negros ejerciendo una ligera presión con la punta de los dedos. Cauterizad enseguida la piel con agua alcoholizada, agua boricada, ó, más simplemente aún, éter. No untéis la nariz de vaselina durante la noche, pues tendríais pronto

una nariz lustrosa, de exclusiva sensibilidad y capaz de sonrojarse ó de llenarse de barros al menor frío ó á la primera insolación.

En cuanto á la mucosa que tapiza lo interior de la nariz, no tratéis de preservarla del ligero bozo que en ella crece con más ó menos actividad y cuyo papel no es inútil, puesto que preserva al orificio interior de la penetración del polvo y de cuerpos extraños.

No os metáis nunca el dedo en la nariz, ni aun envuelto en el pañuelo. Es una porquería...

Haced todos los días, por la mañana y por la noche, aspiraciones de agua caliente bórica ó aséptica.

Para conservar la frescura interior y el funcionamiento normal de la nariz, introducid en ella todas las noches, antes de acostaros, un poco de vaselina con mentol.

Sonáis lo menos posible. Emplead, aspirándolo, mentol en polvo y haced frecuentes inhalaciones de agua caliente mezclada con benjui y mentol.

Si os han molestado mis indicaciones, me quedaré con un palmo de narices...

X.

Albacete

(POR TELÉGRAFO)

Diputado provincial

Albacete 3 (9 n.)

Por el artículo 29 de la ley ha sido proclamado diputado provincial por el distrito de Albacete D. Francisco Manuel Martínez Villena, liberal.

CONFERENCIA RESERVADA

(POR TELEGRAFO)

Canalejas y Barroso

Madrid 3 (9 n.)

Canalejas celebró una larga y reservada conferencia con Barroso.

Aunque rehusara enterar á los periodistas, se sabe que estuvo consagrada la entrevista á disipar las innumerables dificultades que está ocasionando la combinación de gobernadores.

OVIEDO

(POR TELÉGRAFO)

Mineros en huelga

Madrid 3 (9 n.)

En una mina, de Mieres, se han declarado en huelga los operarios del interior con motivo de haberles pagado dos reales menos que lo que tenían por costumbre en cada metro de avance.

Hasta ahora la huelga es pacífica. Se teme que se corra al resto de la cuenca minera, donde permanece latente el malestar de la última huelga. Se está reconcentrando la guardia civil.

Barcelona

(POR TELEGRAFO)

Mitin en Sabadell

Mañana en Sabadell; se celebrará un mitin republicano para padrir la libertad de los presos políticos.

Consejo de Guerra

En breve se celebrará Consejo de Guerra contra el anarquista Tomás Alvarez acusado de hacer propaganda entre los soldados que se negaron á marchar á Melilla.

Sociedades clausuradas

El juez del distrito de Tarrasa, ha clausurado varias sociedades.

SEVILLA

(POR TELEGRAFO)

Mitin corchero

Madrid 4 (1 md.)

Comunican de Sevilla que el mitin de los obreros corcheros estuvo muy concurrido.

Se pronunciaron discursos apoyando las gestiones de la comisión de patronos que se halla en Madrid.

Se acordó celebrar el próximo domingo un mitin monstruo con representantes de todas las sociedades obreras.

Se telegrafió á Canalejas dándole cuenta del acto.

Gira eclesíástica

La Junta de las obras del puerto, ha obsequiado con una gira por el Guadalquivir, al cardenal Almazar, á los guardias nobles del Papa y á los prelados que han asistido á la imposición del capelo cardenalicio al arzobispo.

Se sirvió un espléndido lunch.

La fiesta de Santa Bárbara

En el cuartel de artillería se han celebrado festejos en honor de la patrona del cuerpo.

La lidia de dos becerras resultó muy graciosa y fecunda en incidentes.

A las tropas se le sirvió un rancho extraordinario.

Banquete liberal

Los elementos liberales obsequiaron con un banquete á los concejales electos. Presidió Rodríguez de la Borbolla.

Se pronunciaron brindis alusivos al acto.

Después se celebró una fiesta típica andaluza con guitarras y cantadores jitanos.

Huércal-Overa

(POR TELÉGRAFO)

Explosión de un cartucho.—Un niño herido

Huercal-Overa 3 (9 n.)

En una escuela rural, el niño Ginés Anguera, estaba jugando con un cartucho de dinamita.

Este explotó, seccionándole la mano izquierda é hiriéndole la derecha. El niño se encuentra grave.

Políticos enfermos

(POR TELÉGRAFO)

Vadillo y Celleredo

Madrid 3 (9 n.)

El marqués de Vadillo ha experimentado una ligera mejoría dentro del estado de gravedad en que se halla.

Celleruelo ha empeorado. Ambos ilustres enfermos están siendo visitadísimo por los ministros, palatinos y otras personalidades.

Pamplona

(POR TELÉGRAFO)

Condenado á muerte

Madrid 3 (9 n.)

Ha sido condenado á muerte Rafael Camio, que mató y robó á una vecina de Arqueadas Antonia Nieva, y á seis años de prisión á la novia de Rafael Carmona Calvo, como encurridora.

Zaragoza

(POR TELEGRAFO)

La huelga

Madrid 3 (9 n.)

Continúa la huelga de tragineros.

Moret á Madrid

Moret fué obsequiado con un banquete.

Asistieron señoras.

Ofració al rector volver á dar una conferencia en la Universidad.

En el rápido marchó á Madrid.

Se le hizo una despedida cariñosa.

Mitin obrero

(POR TELÉGRAFO)

En el teatro Barbieri.—Protesta contra el Gobierno

Madrid 4 (1 md.)

En el teatro Barbieri se ha celebrado con escasa concurrencia un mitin obrero.

Se pronunciaron discursos protestando de que se mantenga la clausura de la Casa del Pueblo.

Habló de los atropellos que se dicen cometidos por las autoridades con los obreros de Bilbao, Sestao y Baracaldo.

Atacaron duramente al Gobierno por su actitud frente á la organización proletaria.

Los estudiantes

(POR TELEGRAFO)

Apoyo á los de Comercio

Madrid 4 (1 m.)

Según parece, los estudiantes de Derecho, Medicina, Institutos y escuelas especiales, de Madrid, se disponen á apoyar á sus compañeros los de Comercio en las peticiones que tienen formuladas.

Para apoyar las pretensiones se declararán en huelga.

Licencias de pascuas

(POR TELEGRAFO)

A jefes, oficiales y soldados

Madrid 3 (9 n.)

Se ha ordenado que las licencias de Pascuas á los jefes, oficiales y soldados comiencen el día diez del actual y terminen el veinte de Enero.

En esta fecha es probable que ya pueda usarse el carnet militar para viajar.

Chulo criminal

(POR TELÉGRAFO)

Una joven, herida grave. Agresor ómnico.

Madrid 4 (1 md.)

Ramon Alvarez, apodado Ataulfo, vago pendero, explotaba á Josefa Verdú de 17 años, que por mantener á su madre se lanzó al vicio.

Añoche Ramon y Josefa se fueron á dormir á una casa de la calle de Espino.

Ramon le pidió dinero y como Josefa se lo negara por carecer de él, se levantó y la dió una puñalada en el vientro.

Josefa pretendió gritar impidiéndole él tapándole la boca y amenazándole de muerte.

Después el chulo cogió un pañuelo y le taponó la herida. Con gran oinismo se volvió á acostar hasta por la mañana á las ocho

que se levantó y marchose tranquilamente.

Josefa desangrada y tambaleándose, fué á la Casa de socorro contado lo ocurrido.

Su estado es de tal gravedad que se desconfía de salvarla.

El agresor es muy conocido por la policía. Se le busca, no habiendo sido hallado.

Valladolid

(POR TELÉGRAFO)

Entrega del birrete

Madrid 4 (1 m.)

Con gran solemnidad se ha verificado la entrega del birrete cardenalicio al arzobispo de Valladolid.

Asistieron todas las autoridades y seis obispos.

La Comisión de Consumos

(POR TELEGRAFO)

Visita á Canalejas

Madrid 4 (1 m.)

La comisión ejecutiva de la supresión de los consumos visitó al presidente del Consejo en su despacho oficial.

A los comisionados los acompañaba Rodríguez.

Expusieron á Canalejas el acuerdo sobre la sustitución del impuesto de carnes cuya supresión se pide.

CONCURSO DE OBRAS

(POR TELEGRAFO)

En América.—Grandes premios

Madrid 4 (1 m.)

Los arrendatarios de los teatros de Buenos Aires, Montevideo y Rosario de Santa Fé han abierto un concurso para premiar diez libros de zarzuela y ópera española en uno ó dos actos.

Las obras serán originales donde predomine la nota cómica, prefiriéndose las de menos horas de espectáculo.

Los premios serán: uno de 5000 pesetas; otro de 3000; otro de 2000; tres de 10

EDICIÓN ESPECIAL PARA ALICANTE

INFORMACIÓN TELEGRAFICA, TELEFONICA Y LOCAL

La mendicidad en Alicante

En una de las últimas sesiones celebradas por la Junta provincial para la represión de la mendicidad, se dió lectura al concienzudo estudio que acerca de tan importante problema ha hecho el miembro de la referida junta, don Trino Esplá.

Comienza en el mismo por estudiar la causa principal que ha contribuido al desarrollo actual de la mendicidad, achacándolo a la carencia casi absoluta de medios para dar trabajo a la clase jornalera.

En el campo y en las poblaciones agrícolas de la provincia, por consecuencia de la pertinaz sequía que durante cinco años consecutivos venimos padeciendo, las faenas están abandonadas y el jornalero no halla quien le proporcione un mezquino jornal para procurarse su sustento.

En las poblaciones industriales, permanecen paradas las máquinas y artefactos de todas clases que procuraban ocupación y salario al obrero, pues la carencia de lluvias y cosechas tras aparejada la escasez de dinero y sin dinero no puede haber transacciones.

He ahí, pues, el origen primario: el general malestar, la carencia casi total de trabajos, el número aterrador de brazos sin colocación, que en muchos pueblos ha puesto en el duro trance a los hombres de todas edades de emprender un éxodo doloroso en busca del sustento de los suyos.

En cuanto a la mendicidad de oficio, el ponente explica la causa general del aumento de esos vagabundos que pululan errantes de pueblo en pueblo pillando sus quejas a los transeúntes, a la libertad omnívota de que disfrutan para hacer todo cuanto les viene en gana.

No es menos luminoso el estudio hecho por el señor Esplá, acerca de las medidas convenientes para la extinción de la plaga social a que nos referimos.

Propone que en cada localidad se abra un registro, en el cual consten el nombre y apellidos, naturaleza, edad y circunstancias que concurren en cada uno de los pobres mendicantes que en la misma existen expulsando a todos los que no estén apercibidos en la población de que se trate.

Con una copia de todos estos registros parciales, se llevará en Alicante un registro general donde sean anotados todos los mendigos existentes en la provincia. Con los datos de este último a la vista se procederá luego a la clasificación conveniente, separando los inútiles para el trabajo, bien por edad, ya por hallarse impedidos, enviándose a un Asilo central de inválidos; los restantes, los que reúnan condiciones para el trabajo, serán destinados a las obras que se promuevan en la capital ó en los pueblos.

En el ya citado Asilo central que debe construirse, serán albergados todos los mendigos de la provincia que carezcan de aptitud para el trabajo, abonando cada pueblo una cantidad proporcional al número de los que envían, para el sostenimiento del Asilo. En este debe contarse con una escuela, capilla y amplios talleres en los que puedan aprenderse y practicarse diversos oficios, a fin de que los asilados encuentren, no sólo alimento para el cuerpo, sino sanos principios de moral para el espíritu, aprendiendo lo que ignoran, y prácticas corporales con hábitos de trabajos para que puedan regenerarse, desterrando la enervadora holganza.

También debe contener departamentos especiales para niños y niñas, donde tengan entrada los hijos de todos los trabajadores que lo solicitan, ya como pensionistas ó bien como semipensionistas, solo durante el día, dándoles una instrucción basada en la moderna pedagogía, con prácticas de cosas, ejercicios al aire libre, esta, para hacer hombres fuertes de cuerpo y de inteligencia cultivada y orientaciones definidas.

En ese establecimiento podría que dar instalada la actual cocina económica, con el mismo carácter independiente que hoy tiene a fin de favorecer a la clase trabajadora pobre, pero ampliando convenientemente para servir desayunos, comidas y cenas a los mismos precios que en la actualidad. Y como queda teida cortada para otro artículo, seguiremos en lo sucesivo examinando otros importantes puntos que abarca el concienzudo informe del señor Esplá.

El señor alcalde de esta capital ha recibido cartas de los aviadores señores Garnier y Wyss que serán los que tomarán parte en los concursos de altura, duración y velocidad que se hayan de celebrar durante los días de

festivos invernales, durante dicho curso dos ó tres días.

Han visitado hoy en su despacho oficial al señor Soto los artistas valencianos y murcianos señores Deplés, Sanchez Arcés y Guillén para tratar de la organización de la batalla de flores que promete resultar espléndida, a juzgar por la riqueza y distinción de los bocetos presentados. La carroza destinada a SS MM. será espléndida, como asimismo la tribuna que hayan de ocupar don Alfonso y doña Victoria. Son muchos los ofrecimientos de presentar carrozas que recibe el señor alcalde de corporaciones y particulares. La fiesta será brillantísima constituyendo el clou de los festejos.

El señor Martínez Sierra ha escrito al señor alcalde comunicándole detalles para organizar la Fiesta cultural. Este festejo será un número original y que acreditará nuestro clima, pues habrá de ser celebrado al aire libre. Trabaja mucho el alcalde, tratando de conseguir que fuese una compañía de las mejores la encargada de la representación.

El señor presidente del Espectáculo conferenció esta mañana con el alcalde; confeccionan un programa colosal para la corrida régia. En cuanto se reciban contestaciones de los matadores y ganaderos, se hará pública la combinación.

Para la función régia de gala habrá ópera ó actuarán los insignes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

El Real Club de Regatas, el Casino de Alicante y el Real Tiro de Pichón con el Tiro Nacional, organiza cada uno sus festejos propios con la misma generosidad de siempre.

La Diputación, Junta del Puerto, Círculo Mercantil y otras entidades, prestan su decidido y resuelto apoyo a la grandiosidad de las fiestas.

NOTICIAS MILITARES

Con las fuerzas del regimiento de la Princesa, francas de servicio, háse formado esta mañana una sección que, al mando del primer teniente don César Campillo se ha dedicado, en los alrededores de Benalúa, a los ejercicios de instrucción de orden abierto y cerrado.

Esta mañana se ha despedido para Cieza, el comandante de infantería don Lázaro García Díaz.

El señor García Díaz ha pertenecido bastante tiempo al regimiento de la Princesa, del que fué capitán ayudante hasta su ascenso.

Se ha incorporado al regimiento de la Princesa, el capitán don Luis Tapia.

Para Palma de Mallorca ha salido el capitán de carabineros, don Juan Sánchez.

Se ha publicado una real orden autorizando a los capitanes generales de las regiones para conceder licencia en las próximas Pascuas a los jefes, oficiales, sargentos, cabos y soldados de los Cuerpos y dependencias que lo deseen, en el número que permitan las necesidades del servicio, comenzando el uso de las mismas el 10 de este mes y terminando el 20 de enero, fecha en que se pasará la revista de comisario correspondiente a ese mes.

LOS CONSUMOS

Visita a Canalejas.—Habla Morote.—Otros discursos.—Declaraciones de Canalejas.—Elogios a Moya.

Hoy ha celebrado una entrevista con el señor Canalejas, la subcomisión que fué nombrada al efecto en la última reunión celebrada por la Comisión ejecutiva contra el impuesto de consumos.

Habíó el señor Morote, declarando que era preciso trabajar con fe y con seguridad que la opinión reacciones contra los manejos de los enemigos de la ley abolicionista, propaladores de su fracaso.

Preguntó al jefe del Gobierno y al ministro de Hacienda, si entendían que la Comisión ejecutiva debía proseguir sus trabajos, ostentando para ello algún carácter oficial autorizado.

También se expuso la conveniencia de intentar cerca del alcalde y el ayuntamiento de Madrid, que desapareciera el impuesto de consumos sobre la carne.

Pronunciaron también otros discursos algunos individuos de la subcomisión.

Canalejas contestó a Morote, lleno de afecto y sinceridad, diciéndole que sus frases le habían conforado el ánimo cuando se le combate por todo lo hecho, al ver que se reconoce que, en hora difícil para la Hacienda na-

cional, el Gobierno acometió el magno empeño relativo a la abolición de los consumos en España.

Agregó el jefe del Gabinete que, mientras exista este Gobierno, no consentirá que nadie intente la probabilidad de una empresa imposible, cual es la de restablecer los consumos.

Dicha reforma—dijo Canalejas— está incorporada para siempre a nuestras leyes, á instancia de este Gobierno y del partido liberal.

Añadió que la Comisión ejecutiva debe ayudar con carácter autorizado y oficial al Gobierno, en la empresa de destruir todos los obstáculos que estorban y amenazan la eficacia de dicha ley, pidiendo su decidido concurso para ello.

El señor Canalejas citó a los comisionados nuevamente para mañana, con objeto de tratar con el alcalde, señor Francos Rodríguez, la cuestión de las carnes.

Tanto Canalejas como Rodríguez hicieron grandes y merecidos elogios de la moción presentada á este efecto por don Miguel Moya.

El exministro Celleruelo

Su fallecimiento. Madrid 4, (3 t.)

A las dos de la madrugada de hoy ha dejado de existir el exministro señor Celleruelo, después de una penosa agonía.

El enfermo se hallaba rodeado al fallecer de toda su familia, sus deudos y amigos íntimos.

Pocas horas antes se agravó extraordinariamente el estado del señor Celleruelo.

Se avisó con urgencia al gabinete médico de socorro del barrio de Salamanca, acudiendo un médico que puso al enfermo una inyección de cafeína.

No se consiguió con ello que reaccionara, falleciendo súbitamente.

La muerte ha sido producida por una afección cardíaca, subsiguiente al ataque de uremia que padecía.

Utímente, y á causa de su enfermedad, vivía el señor Celleruelo bastante retraído.

VALENCIA

Preparativos últimos. Madrid 4, (3'45 t.)

Según participan de Sueca, se están ultimando con gran actividad los preparativos en el local donde ha de celebrarse el Consejo de guerra contra los procesados de Cullera.

Para la Prensa. Se ha reservado para los periodistas cuarenta puestos a fin de que puedan hacer la información de la causa.

También tienen puestos especiales los abogados valencianos y los militares.

Otros detalles. Mañana marcharán á Sueca desde Valencia, cincuenta guardias civiles de caballería.

Las sesiones del Consejo de guerra durarán desde las ocho de la mañana hasta las nueve de la noche.

MELILLA

Visita de inspección. Madrid 4, (4 t.)

Un telegrama depositado anoche en Melilla, participa que en breve marchará el general Aidave á inspeccionar las obras que se efectúan en la posición de Lhafen.

Agresión. Cerca de Buxdar, un grupo de moros de la policía indígena se hallaba preparando los carnes para festejar la Pascua, cuando recibió una descarga hecha por un grupo de merodeadores.

La agresión no tuvo consecuencias. Ección. Se ha verificado con toda tranquilidad la elección de los cinco vocales que han de formar parte de la Junta de arbitrios.

Regreso de fuerzas. En seguida que terminen las obras de defensa que se están realizando en Imarufen, regresarán a la plaza las fuerzas de los regimientos de Ceriñola y San Fernando.

DE SOCIEDAD

Hoy ha regresado á Alcoy nuestro paisano don Manuel Fernández, inventor que era de la Sucursal del Banco de España en aquella ciudad y que ha sido nombrado últimamente para el mismo cargo en la de Valencia.

En viaje oficial, ha marchado esta tarde á Alcoy, el ayudante de Caja de la Sucursal del Banco de España en Alicante, don José Gimenez Miralles.

—Se encuentran en Alicante, el alcalde de Salinas don Vicente Albina y el secretario de dicho ayuntamiento don Francisco Sempere.

—Ha regresado de Valencia, con su distinguida esposa don Rafael Samper Inglada, copropietario del hotel Samper.

—Se encuentra restablecido de su dolencia el inspector jefe de vigilancia don Esteban del Valle.

—Esta madrugada ha dejado de existir, el que fué largos años compañero nuestro en la Prensa local, don Pedro Irlés Bossio.

En la tarde de hoy ha tenido lugar el entierro del finado, constituyendo una sentida manifestación del pesar causado por su fallecimiento.

Con tal motivo reiteramos á su afilida familia la expresión de nuestro sincero duelo por tan irreparable desgracia.

ENTRE BASTIDORES

La regocijada comedia de los señores Arniches y García Alvarez, Mi papá, dió pretexto anoche para que se luciesen todos los artistas que tomaron parte en el desempeño de la obra. Y también para que el numeroso auditorio congregado en dicho coliseo riera á mandibula batiente.

Carmencita Catalá puso de manifiesto sus aptitudes coreográficas, bailando un garrotín con análogo arte que cualquier celebrada estrella de variedades.

La Empresa ha dispuesto abrir un segundo abono de seis funciones, con las mismas condiciones y precios que el que hoy fina, verificándose en el mismo los beneficios de la primera actriz Concha Catalá y del primer actor y director Juan Balaguer.

Y como no abundan aquí las ocasiones de admirar una compañía cómica que reuna el sobresaliente mérito de esta, creemos que el nuevo abono será tan numeroso y distinguido como el actual.

SUCESOS

¡Perdone usted! Manuel Ramos Alberola, vecino de Muchamiel, que se dedica á la venta de frutas y verduras en esta plaza de abastos, le arrebató ayer violenta y públicamente cierta cantidad de tomates á una señora, alegando que esta se los había robado.

Todo sofocada la aludida señora, pudo probar que aquellos tomates aca baba de comprarlos en el puesto de Francisco Ripoll.

El Ramos ha sido multado para que otra vez no obre con tanta ligereza.

Contienda. A petición de Encarnación Samper, detuvieron los agentes de vigilancia á las diez de la pasada noche, á los hermanos Migue y Andrés Morales, los cuales intentaron agredirse por motivos de familia.

Por carecer de licencia. En Villena le ha sido ocupada una escopeta por la benemérita, al vecino Rafael Lorenzo Seiva, que se hallaba entregado al ejercicio de la caza, sin la correspondiente licencia.

Detenido. La guardia civil ha detenido en Altea á Pedro Juan Pérez, por haber fracturado la puerta de una cisterna, de setenta metros cúbicos de cabida, y haber ensuciado las aguas.

La mencionada cisterna es para el servicio de algunos vecinos, y la tiene alquilada el contratista de la vía férrea en construcción de Altea á Calpe, don Luciano Drapier.

TANGER

Regreso. Madrid 4, (5 t.)

Telegrafían de Tanager que regresó á dicha plaza el vicecónsul de España que fué á la kábila de Anghera, para rescatar á un europeo que fué detenido por aquellos indígenas.

Era venciendo. El detenido es un valenciano. Se llama José Vicente y se dedicaba á descubrir yacimientos mineros.

Suceso sangriento

Presentación del criminal. Madrid 4, (4 30 t.)

Se ha presentado á las autoridades Román Alvarez que es el «chulo» que hirió ayer en esta corte á su amante Josefa Verdú.

Explicando el hecho. Tiene diez y nueve años de edad y dice que es un honradísimo zapatero.

Niega que fuese él quien hirió á su amante, afirmando que la Josefa trató de suicidarse porque pensaba abandonarla.

La huelga escolar

Sigue en igual estado la huelga de los alumnos de esta Escuela Superior de Comercio.

Hoy tampoco han entrado en las clases.

LOS FERROVIARIOS

Telegrama oficial. Madrid 4, (5'30 t.)

Un telegrama oficial recibido de Málaga, dá cuenta de la reunión que han celebrado en aquella capital los ferroviarios andaluces.

Asistieron unos 1 200 entre ellos el concejal madrileño don Vicente Barrio y el compañero Sastre.

Se leyó un telegrama del ministro de Fomento, señor Gasset, diciendo que le denuncian las coacciones que se cometen, para castigarlas con todo rigor.

En el acto reinó el mayor orden. Se dieron vivas á Gasset y Armiñán. El concejal Barrio ha marchado á Sevilla, Córdoba y Granada, á continuar la campaña de propaganda.

BOLSA

Madrid 4, (5 t.)

Interior. . . . . 85'60
Fin . . . . . 85'95
Próximo . . . . . 00'00
Amortizable . . . . . 101'20
Banco . . . . . 455'00
Editorial de España, fundador. 000'00
ordinarias 000'00
Banco de Cartagena. . . . . 000'00
Tabacos . . . . . 000'00

Cambios. Francoes . . . . . 8'10
Libras . . . . . 27'25
Exterior Paris . . . . . 00'00

LOS PRESUPUESTOS

Madrid 4, (5'50 t.)

El ministro de Hacienda, señor Rodríguez, continúa el estudio de los presupuestos.

En el Consejo de ministros que ha de celebrarse en Gobernación, dará cuenta de los trabajos que acerca del asunto lleva realizados hasta ahora.

LA JUNTA DE ARANCELES

Madrid 4, (5'45 t.)

La Junta de Aranceles y Valoraciones continúa estudiando los asuntos pendientes.

BARCELONA

Mitín escolar. Madrid 4, (5'30 t.)

Telegrafían de Barcelona que se ha celebrado esta mañana un mitín escolar.

El acto tuvo lugar en la pista del cine «Iris».

Presidió el presidente de la Junta de protesta, leyéndose muchas adhesiones.

También se dió lectura á un artículo del periódico «La Lucha», de Reus, que se asocia á las manifestaciones de Rosario de Acuña.

La lectura del mencionado artículo, fué recibida por los estudiantes con silbidos y protestas.

También se oyeron gritos de ¡Abajo el gobernador! y otros.

Se acordó pedir á los estudiantes de Madrid que secunden el movimiento de protesta.

Igualmente acordóse concedir un voto de confianza á la Junta organizadora de la protesta contra el periódico «El Progreso», y recabar la adhesión de las Sociedades Económicas.

El día del Presidente

De visita. Madrid 4, (6 t.)

Canalejas ha estado hoy en Gobernación para visitar á Barroso y enterarse de los telegramas recibidos de provincias.

A casa. Después se trasladó á su domicilio, donde estuvo despachando con altos funcionarios del ministerio de Gracia y Justicia.

ÚLTIMA HORA

Disciplina escolar. Madrid 4, (6'10 t.)

El ministro de Instrucción pública ha dicho que desde hoy comenzará á aplicarse el reglamento de disciplina

escolar, contra los estudiantes que no acudan á clase.

De beneficencia. Barroso visitó hoy á la infanta doña Luisa de Orleans, sobre asuntos de beneficencia.

Geoffray. Definitivamente el miércoles por la mañana llegará á esta corte el embajador de Francia Mr. Geoffray.

EL PUERTO

Movimiento de buques durante el día de hoy:

Entrados. Vapor español «Isla de Panay», procedente de Valencia.

Id. id. «Cabo Oropesa», de San Pedro del Pinatar.

Id. id. «Francolí», de Barcelona.

Salidos. Vapor español «Cabo Sillairo», para Bilbao.

Id. id. «Winifreda», para Barcelona.

Id. id. «Cabo Corveiro», para Barcelona.

Id. id. «Cabo Oropesa», para Bilbao.

Id. id. «Isla de Panay», para Cádiz.

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas veinticuatro horas se han efectuado las inscripciones siguientes:

Nacimientos. Evaristo Querada Morant, Ramón Gómez Perez y Encarnación Gámez Pérez.

Defunciones. Tomás Espuch Pastor, Asunción Martínez Coronel, Vicente Monerria Cortés y Pedro Irlés Bossio.

Matrimonios. Manuel Urondo con María Rochel, Antonio García con Pilar Cremades, Vicente Arnau con Encarnación Vigrana, Félix Mollá con Salvadora Gémiz.

Cartera de Alicante

Por el Vicario Capital de esta diócesis han sido nombrados:

Don Filiberto Aguirre, cura de Callosa de Segura; don José María Abril, cura de Dolores; don José Guillén Amorós, vicario de la parroquia de Santa Justa de Orihuela; y don José Alonso, cura del cementerio de aquella misma población.

En ascenso de escala ha sido nombrado jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística jefe de Administración de cuarta, nuestro paisano don Antonio Milego Inglada.

El oficial quinto de Correos don Rafael Pastor Alonso ha sido trasladado de Novelda á Valencia.

Se han dictado las órdenes para que sea trasladado al hospital, el preso enfermo en estas cárceles Antonio Ballenato García.

El juzgado de Villajoyosa cita para que comparezca en el término de diez días, Francisco Más, natural de Crevillente, procesado por lesiones y sucesiva muerte.

El día 18 del actual tendrá lugar en el ayuntamiento de Alcoy la venta en pública subasta de varios géneros procedentes de aprehensión.

DR. M. IRIARTE

CONSULTA GENERAL. Especialista en Enfermedades de la Matría. Horas de consulta: de 11 á 2. San Fernando, 34. pral. derecha. -Alicante

12.000 PINOS maderables

Se venden en la colonia de San Román, provincia de Albacete, de 60 centímetros de circunferencia en adelante, medidos de un metro de altura del suelo. La finca donde se hallan tiene por lindes norte el río Júcar, por donde otras veces se han extraído maderas.

Informarán: Hijos de Román Bono Guarnier. -Alicante.

ESPECTACULOS

Teatro Principal. Compañía cómica dirigida por don Juan Balaguer.

Función para esta noche: «La rima eterna» y «El ama de la casa (estreno)».

Teatro Nuevo. Función para esta noche: A las seis y media: «El amo de la calle».

A las nueve menos cuarto: «Colo-rín.. colorín».

A las diez y cuarto: «El barbero de Sevilla».

A las once y cuarto: «Los hombres alegres».

Entrada general, 10 céntimos. Salón Novedades. Grandes secciones de variedades y cinematógrafo.

Las fiestas de invierno

El señor alcalde de esta capital ha recibido cartas de los aviadores señores Garnier y Wyss que serán los que tomarán parte en los concursos de altura, duración y velocidad que se hayan de celebrar durante los días de

# CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celuloso para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras.—Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

## De José García Martínez

# Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES  
ARTÍCULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS  
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE  
EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplado.

### Esperando el fatal momento...

13 de Agosto de 1903.—Muy señor mío: Apenas he hecho uso del frasco de Alquitrán-Guyot que usted me remitió el 7 de Julio, experimenté mejoría en mis crisis y logré me volviesen el sueño y el apetito, lo cual aceleró mi curación. Me apresuré á participárselo á amigos míos que, como yo, después de ensayar infinidad de remedios desconfiaban de todo. ¡Cuando pienso en que me hallaba sumido en una grande tristeza, esperando de un día á otro el momento fatal!... Gracias á mi familia, que me cesaba de aconsejarme el Alquitrán-Guyot de usted, me decidí á tomarlo y hoy me encuentro feliz. Ruegole me envíe lo antes posible otro frasco para mí, y uno más para un vecino que igualmente quiere tomarlo. Contando, pues, con que me enviará dos frascos de Alquitrán-Guyot de usted con respetuosa simpatía. Firmado: A... guarda rural en C... (Seine-Inférieure).



MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfianza del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descaudados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que desearis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al béis, así como las señas: Maison Freyre, 19 rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día—y cura.  
Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noruega (de pino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

### IMPORTANTÍSIMO

Se ofrecen representaciones muy buenas de casas nacionales y extranjeras. Los que quieran aprovecharse de esta oportunidad, que remitan cinco pesetas por el giro postal y se les remitirán instrucciones y catálogos detallados, con notas de las principales casas que necesitan representantes y viajantes en España. Dirección para la correspondencia: Don Narciso Birlain, ca. le del Carmen, número 2, en Alicante.

## PERFUMERÍA GRIEGA

**Agua Griega**—Los calvos!— Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieran conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar **El Agua Griega**; que es el mejor y más barato, calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PSETAS

**Elixir Griego**—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL Elixir Griego, 1 PSETA FRASCO.

**Tintura Griega**—Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA Tintura Griega, 1 PSETA FRASCO

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana.—Ventas: En Farmacias y Droguerías. — Para cualquier pedido, dirigirse á Vicente Coloma, ALICANTE

### Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR  
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos (AMÉRICA DEL SUR) cos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FORMOSA, PAMPA, PLATA, PARANA Y SALTA

**Pampa** Saldrá de ALMERÍA el 12 de DICIEMBRE de 1911 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breva escala en DAKAR, (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española

Precio del pasaje de tercera clase 200 pesetas

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente ley de Emigración. — Los Manifiestos de pasaje se cierran el día 10, 6 antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes consulte el **Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.** Boulevard del Príncipe número 73 y 75—Almería

### Viejes rápidos al BRASIL y LA ARGENTINA

El nuevo y rápido trasatlántico de 10.400 toneladas DE LA COMPANIA AUSTRAL - AMERICANA á dos hélices y telegrafía sin hilos

**Alice** Saldrá del puerto de ALMERÍA el día 14 de DICIEMBRE

Y el magnífico buque de la misma Compañía

**Francesca** el día 19 de DICIEMBRE; ambos para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas (Canarias), Río de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo.

Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

Nota.— Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes consulte el **M. BERJON** Boulevard del Príncipe número 59—ALMERÍA

### NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA

SERVICIO ACELERADO POSTAL Y COMERCIAL PARA EL SUR DE AMERICA (BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA)

El magnífico vapor de 11 000 toneladas

**“SARDEGNA”**

Saldrá de ALMERÍA el 23 de Diciembre de 1911, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con breva escala en Dakar.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Exactitud en los itinerarios. Ómnibus de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

NOTA: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque; é antes si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO: ALFREDO RODRIGUEZ BURGOS, Calle de Gerona, 6, (al lado de la Audiencia).—ALMERÍA

### Vapores Mac-Andrews y C.ª

El jueves 7 cargará en Cartagena para HAMBURGO, el vapor

**Lulea**

El miércoles 6 cargará en Cartagena para LONDRES, el vapor

**Pinta**

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

### Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

SERVICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA A ORAN Y MARSELLA Y VICEVERSA

ITINERARIO. LLEGADAS SALIDAS

CARTAGENA. los miércoles 5 mañana. los martes 5 tarde

ORAN. viernes 10. miércoles 5

MARSELLA. lunes 10. sábados 5

ORAN. jueves 10. lunes 11

CARTAGENA. martes 5.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosa y cómoda camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Pasajes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Reguette de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo

J. M. PELEGRIN. — CARTAGENA

### AGUA DE BORINES

La mejor agua de mesa. Alcali Bicarbonatado-Sódico. ¡Sin rival para estómago, intestinos, diabetes y riñones. Reconocida por la Ciencia, los enfermos y el buen gusto.—Pídase en Farmacias, Hoteles, Restaurantes y en la Bodega «Campo Alto», Plaza de Isabel II, núm. 30.—Alicante

Este de Cartagena para BARCELONA, los domingos á las nueve de la noche, y sale de BARCELONA todos los miércoles, llegando á CARTAGENA los viernes de madrugada.

Consignatarios VICENTE ANDREU

## El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD

MADRID	
Noticias.	100 ptas. línea
Artículos.	150
Reclamos 2.ª p.ª.	100
Reclamos 4.ª p.ª.	50
BARCELONA	
Noticias.	60 ptas. línea
Artículos.	90
Reclamos 2.ª p.ª.	60
Reclamos 4.ª p.ª.	30
MURCIA	
Artículo industrial 1.ª p.ª.	125 ptas. línea
Noticias.	100
Reclamos 2.ª p.ª.	100
Reclamos 4.ª p.ª.	50
SEVILLA	
Artículo industrial 1.ª p.ª.	125 ptas. línea
Noticias.	100
Reclamos 2.ª p.ª.	100
Reclamos 4.ª p.ª.	50

### Esquelas de defunción según muestrario

La Moda Práctica EL GORDO

Es la Revista más elegante, más útil y más económica para toda señora ó señorita. Muy necesaria á toda profesora, modista y bordadora. La única que armoniza el orden de una casa bien organizada. Se publica los domingos y festivos con regala de suplementos de patrones, labores, novela y música y celebra concursos y sorteos por sorteo. Se remite el número de muestra gratis á quienes se suscriben al económico precio de 1,50 ptas. trimestre en Madrid y á 2,25 ptas. en provincias. Dirigidas de España, 2, Madrid. Apartado 112.

Nueva administración de Loterías. Remesa á provincias para Navidad y demás sorteos. Bazán, B.—TORREVIEJA

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 30 años, leche de un mes. Razón: Casa de Pepe Carmona, en la Ermita de Zarandona, preguntando por Fausto.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de 8 días. Razón: En Torre-alta de Molina, preguntando por Josefá Asís López.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 25 años, leche de 20 días. Razón: En el Huerto de las Bombas, preguntando por Carmen Plazas.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 31 años, leche de 20 días. Razón: En Esparragal, preguntando por Antonio Cosa Buena.



### CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

SEGUNDA PARTE

### PASIONES Y DELITOS

El criado no se había movido del lado del enfermo, y éste estaba mucho mejor. Después de tomar un silante que le recostara el médico, había estado en una especie de sopor, pero tenía la respiración libre, la fisonomía tranquila.

Renata le miró un instante con los ojos húmedos de lágrimas, é inclinándose, pasó sus labios sobre la frente de su padre.

A pesar del roce ligerísimo, el conde se estremeció y abrió los ojos. No reconoció á su hija porque el rostro de ésta permanecía en la sombra, y con voz baja preguntó.

—¿Quién es? ¿Qué sucede?

—Nada, querido papá—contestó dulcemente

Renata—yoy yo, que al no verla venir esta noche á palacio, estaba inquieta y he querido verte, darte un beso.

Mientras la hija hablaba, el conde Mario tiraba de recoger sus ideas. Y percibió que una luz se bifurcaba en su cerebro, porque una contracción dolorosa se marcó en su rostro de terrible dureza.

—¡Ah!... ¿Eres tú? Esta bien, gracias. ¿Y Paula?

—Estoy aquí, señor conde, necesitaré algunas cosas?

—El conde también, le brillaron las pupilas, un rabor de fuego le purpuró sus apogeadas facciones.

—No... nada—contestó con los dientes apretados.

La mirada del conde basó la de su hija, como un bálsamo á su conciencia trabajada.

—Dama un beso Renata... gracias. ¿Cómo está Raul?

—Espera con impaciencia noticias tuyas; no quería irse á la cama, quería venir á verte, pero le he rogado en tu nombre y ha obedecido en seguida.

—¿Querido Raul!—murmuró el enfermo; sobre cuyo rostro brilló esta vez un rayo de alegría.

Un cuarto de hora después, habiéndose de nuevo adormecido, y Renata, tranquila ya, mostró deseos de volver á su casa.

—Iré á acompañaros—dijo Paula.

—No, no te molestes; prefiero que te quedes al cuidado de mi padre; lo dejo más tranquilo—Como querías.

Renata besó por última vez á su padre, sin despertarlo, y salió de la estancia.

Sonaba la media noche cuando la carroza de

la duquesa se detuvo frente al portalón oscurado de su palacio.

El cochero saltó del pescante, y tendido con una mano las bridas de los sesillos, con la otra sostén con violencia la campanilla que daba á la estancia del porter.

Este, que estaba todavía levantado y había oído el rumor del carruaje que se paraba, se apresuró á abrir.

—¿Y el duque?—preguntó Renata.

—No ha entrado todavía, señora duquesa. Renata no hizo otra pregunta, y se apresuró á subir á su departamento.

El camarero estaba silenciosa por una lámpara de alabastro que pendía del techo.

Renata apresuróse á quitarse el abrigo forrado de pieles, cuya capucha ocultaba su rubia cabellera, y de puntillas atravesó su cámara para entrar en la de Raul.

También en la estancia del niño reinaba la más dulce tranquilidad; la lámpara de noche ardia sobre una mesita, las cortinas de encaje del candido lecho estaban cuidadosamente cerradas.

Renata, con una suave sonrisa, se aproximó y su diáfana mano, todavía enguantada; separó el cortinaje.

Un grito agudo salió de su pecho, grito de dolor, que resonó por todo el palacio; un grito de angustia, de desesperación.

El lecho del niño estaba vacío.

—¡Raul!... ¡Raul!—gritó la duquesa, mientras el aya del niño corcía desolado, medio dormida.

—¿Dónde está Raul?

—Yo lo he puesto en el lecho bañándose temblando el aya.

Pero, adviriendo que los vestidos de Raul ha-

bían desaparecido, también ella lanzó un grito agudo, en tanto que la duquesa recordaba como una loca todas las estancias llamando á su hijo, sin obtener respuesta.

Raul había desaparecido, y nadie lo había visto, nadie había oído nada.

—¿Era posible? ¿Era verdad?

Los criados, con las luces en la mano, gritaban por todas las habitaciones del palacio, lo registraban todo, mientras Renata, alocada de fuertes convulsiones, se debatía sobre el lecho de su cámara, sujetada en vano por la oscuridad, que lloraba desesperada, mientras su señora gritaba extraviada:

—¡Mi hijo!... ¡Mi hijo!

El duque Carlos llegaba en aquel momento á palacio... y al ver correr á su encuentro á los criados desparvoridos, temerosos, presintió una desgracia.

—¿Qué ha ocurrido?—preguntó vivamente.

—No se encuentran al señorito Raul.

—¿Está loco? Ha quedado junto á la duquesa.

—La señora duquesa ha tenido que salir porque la señora Paula ha venido á buscarla diciéndole que el conde Mario estaba enfermo.

—No comprendo; ¿por qué no se me ha avisado?

No supieron qué responder, y el duque subió corriendo al departamento de su mujer.

Renata estaba tendida sobre el lecho y parecía muerta.

La criada violeta había cesado y permanecía inerte, con la mirada fija, vítreas, la piel abrasada, la lengua feta y pegada al paladar.

El duque se aproximó á ella, pero Renata no

lo reconoció. La llamó por su nombre, la besó, pero la duquesa no hizo un solo movimiento... miraba fijo delante de sí... y por entre sus labios descoloridos, abiertos, mostraba sus dientes blancos, que parecían resacañen.

El duque se espantó.

—¿Se ha llamado á un médico?—dijo á suceso.

—Sí, señor...—contestaron las dos mujeres que estaban junto á la duquesa.

—Desdichado, ¿qué le ha sucedido á Raul?—preguntó con acento de angustia.

El aya del niño, tras repetirle cómo Paula había ido á buscar á la duquesa, le refirió que Raul había querido acompañar á su madre; pero que ésta no se lo permitió, y le ordenó se acostase.

Partida la duquesa, y ya en la cama el niño, se empeñó en que el aya, que lo velaba, se retirase á descansar, porque le impedía dormirse. Refirida á su estancia, por no verlo irritarse, se acomodó en una poltrona, prometiéndose valerle desde allí, para estar pronta al más mínimo rumor; pero pronto la rindió el sueño, y á los pocos minutos durmió profundamente. De pronto, un grito agudísimo la despertó, saltó en pie espantada, corrió á la estancia del duquesito y encontró á la señora duquesa que llamaba en alta voz á su hijo que no estaba allí.

—Es espantoso, es extraño—murmuró el duque—me parece enloquecer; ¿ninguno de cuantos hay aquí ha visto ni oído nada... y el niño no ha podido huir por sí!

Mientras así exclamaba, enfriendo horriblemente, llegó el médico de la casa, que, enterado de lo que ocurría, dijo al duque:

—¡Valor!... Ahora verá á la duquesa; después pensaremos en el niño.